



IX. ÉVFOLYAM 1. SZÁM

# Krónika

HORT NAGYKÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK HIVATALOS KIADVÁNYA

*Hort 766 éves.*

**Boldog új esztendőt kívánunk nagyközségünk minden lakójának!**

## Horti életképek az idei év első hóesésében



*További fotókat facebook oldalunkon találhat.*

## A kilencedik Mindenki Karácsonya

2015. december 18-án az Önkormányzat megtartotta szokásos Mindenki Karácsonya rendezvényét.

Az óvodások és az óvónői énekkar szereplését követően fellépett az ecsédi Kacus Néptánc Együttes is. Az est végén a jelenlévők hazavihették a Betlehemi lángot, az előtérben pedig az Ezüsthald Nőegylet tagjai ajándékkal várták a megjelenteket.

*További fotók a 2. oldalon.*



*Hort Nagyközség Önkormányzata*

## Városi pályázat

A Képviselő-testület november végi ülésén döntött arról, hogy Hort november 24-től a nagyközségi címet használja. 2015-ben 23 település pályázott városi címre, köztük községünk is. Egyik település sem kapta meg ezt a címet. A Képviselő-testület döntött a tekintet-



ben, hogy 2016. január 31-ig ismételtelen benyújtja a várossá váláshoz szükséges pályázatát.

*Hort Nagyközség  
Önkormányzata*

## Díszkivilágításban a Kossuth út is



2015-ben első alkalommal helyezett el karácsonyi díszvilágítást az Önkormányzat a Kossuth út egy szakaszára.

## Mindenki Karácsonya képekben



## Nőgyógyászati szűrőnap

Az Önkormányzat évek óta rendszeresen finanszírozza a nőgyógyászati méhnyakrák szűrést. A szűrés ingyenes a résztvevők számára, valamennyi kapcsolódó költséget az Önkormányzat viseli. A polgármester által kezdeményezett szűrés évek óta népszerű Horton a hölgyek körében, amely szolgáltatást kulturált körülmények között helyben, a Védőnői Szolgálatnál ingyen vehetnek igénybe azok, akiknek fontos az egészsége. A 2015. évben két alkalommal került sor a szűrővizsgálatra.

*Hort Nagyközség Önkormányzata*

## Szociális támogatások Karácsonykor

Az Önkormányzat Képviselő-testülete minden esztendőben összesen 50.000 Ft értékű karácsonyi élelmiszer csomagot biztosított az arra rászorulóknak. A polgármester által betervezett szociális program részeként 2015. karácsonyra a támogatások teljes összege, több mint 700.000 Ft-ra emelkedett. Az élelmiszer támogatást a Polgármesteri Hivatal tanácsstermében vehették át az érintettek. A megemelt összeg lehetővé tette, hogy sokkal többen részesüljenek az Önkormányzati juttatásból.

*Hort Nagyközség Önkormányzata*

## Tűzifa támogatás

Az Önkormányzat decemberben tűzifát biztosított a rászorultak számára.

*Hort Nagyközség Önkormányzata*



## Megújult belső helyiségek

A Kulturális Centrum Közösségi Házának előteréből nyílnak az új vizesblokkok, így már külön használható a férfi, női és a mozgáskorlátozott mosdó. Régi igény valósult meg azzal, hogy a rendezvények előkészítéséhez egy melegítő konyha is létesült.

*Hort Nagyközség Önkormányzata*



## Ételosztás a gyermekek részére

A Hatvani Baptista Szeretetszolgálat és az Önkormányzat közös szervezésben, ingyen biztosított a rászoruló iskolás gyermekek részére meleg ételt. Az ételosztásra a Horti Szociális Ellátó Intézményben került sor, december 17-től december 30-ig az ünnepek és hétvégék kivételével, nyolc munkanapon át.

*Hort Nagyközség Önkormányzata*



## Négy új buszmegállóban várakozhatunk

A Képviselő-testület - lakossági kérésre - elindította újabb négy buszmegálló tervezetét. A megállók a Kossuth úton lesznek elhelyezve, 2 db a "nagyhídnál", 2 db pedig a Táncsics úti kereszteződésnél.



Hort Nagyközség Önkormányzata

## Veszélyes esések

Hideg időben az utak, a járdák vizesek, jegesek, így csúszóssá válnak. Az elesés veszélye sokkal gyakoribb ilyenkor, így az időseknek nem árt fokozottan figyelni arra, miként előzhetik meg a baleseteket. Ráadásul a különböző csonttörések kiemelkedő helyen szerepelnek az időskori halálozási okok listáján.

A balesetek leggyakrabban a szabadban következnek be, többnyire combcsont-csukló és vállóvi sérülések fordulnak elő. Fontos tudni, hogy az idősebb szervezet nehezebben birkózik meg egészségügyi problémákkal. A sérülés ráadásul felborítja a szervezet só-, víz-, fehérje háztartást. Az is sokszor előfordul, hogy az idős ember nem kerül azonnal kórházba az esés után, amely igencsak rontja a gyógyulás esélyét. Az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat (ÁNTSZ) minden évben felhívja az idősebb generáció figyelmét arra, amikor jegesek a közterületek, ajánlatosabb lakásban maradni. A megelőzés kulcsfontosságú, ezért a szükséges használati cikkekből, valamint gyógyszerekből jó, ha van otthon tartalék. Ha mindenképp ki kell mozdulni a lakásból, csak nagyon lassan, óvatosan haladjanak, inkább kérjenek segítséget! Ugyanakkor nemcsak a szabadban, hanem a lakásban is figyelni kell a veszélyforrásokra. Az egyik legkritikusabb helyiség a fürdőszoba. A közlekedéshez mind házon kívül, mind a házban lényeges a jó, csúszásmentes talpú lábbeli viselése. Érdemes rögzíteni a szőnyegeket és járássegítő segédeszközöket használni. A közlekedési útvonalakat szabaddá kell tenni, és éjszaka is érdemes égve hagyni kislámpát.

A telefon mindig legyen elérhető helyen, hogy baj esetén segítséget tudjanak kérni.

Hort Nagyközség Önkormányzata



## Töklámpások éjszakája

Az óvodás és iskolás gyermekek, pedagógusok és a szülők közös Halloween napi felvonulást tartottak 2015. november 5-én. A menet az iskolából indult az óvoda érintésével a lámpás csomópontig, majd a Polgármesteri Hivatal előtti térre érkezett, ahol a szülők teával kínálták a résztvevőket. A szebbnél szebb töklámpások napokig díszítették a Polgármesteri Hivatal előtti teret.

Hort Nagyközség Önkormányzata



## Ároktisztítás a biztonságért

Felhívjuk településünk lakóinak figyelmét, hogy az ingatlanjuk előtti árkok tisztántartásáról gondoskodni szíveskedjenek. A csapadékos időjárás következtében a takarítatlan árkok nem képesek elvezetni az esővizet, ami gondot okozhat akár a lakóingatlanokban is. Volt már erre példa Horton, ezért is kérjük, hogy az árkok karbantartását ne hanyagolják el, hiszen mindannyiunk érdeke a csapadékvíz elvezető árokrendszer hatékony működése.



## Szelektív hulladékszállítási időpontok

Tájékoztatjuk a lakosságot, hogy az elmúlt évhez hasonlóan a szelektív hulladék elszállítása minden hónap második és negyedik szerdáján történik. 2016-ban ezen időpontok a következők:

|          |            |            |            |             |            |
|----------|------------|------------|------------|-------------|------------|
| JANUÁR:  | 13. és 27. | MÁJUS:     | 11. és 25. | SZEPTEMBER: | 14. és 28. |
| FEBRUÁR: | 10. és 24. | JÚNIUS:    | 8. és 22.  | OKTÓBER:    | 12. és 26. |
| MÁRCIUS: | 9. és 23.  | JÚLIUS:    | 13. és 27. | NOVEMBER:   | 9. és 23.  |
| ÁPRILIS: | 13. és 27. | AUGUSZTUS: | 10. és 24. | DECEMBER:   | 14. és 28. |

## Házzámok kihelyezése

Felhívjuk a tisztelt ingatlantulajdonosok figyelmét, hogy kötelesek az ingatlant házzámtáblával ellátni. A házzámtáblát kerítésen, ház falán, közterületről jól látható módon, társasházak esetén a bejárat felőli oldalon kell elhelyezni. A Mentőszolgálat, a Posta és a csomagküldő szolgálat jelezte, hogy sok esetben nehézkes a házakat megtalálniuk, mert nincsenek a házakon számozások, amik segíthetnének nekik a tájékozódásban. Kérjük Önöket, hogy azon ingatlanok esetében, ahol a házzámok hiányoznak, mielőbb gondoskodjanak azok pótlásáról.

## Anyakönyvi hírek

### Elhunytak:

- |     |                                       |   |
|-----|---------------------------------------|---|
| 1.  | Tóth László Gézáné                    | 2015.10.22. Fáskert út 8. (66 éves)     |
| 2.  | Darabos Lászlóné (Srei Irén Anna)     | 2015.10.23. Toldi út 55. (75 éves)      |
| 3.  | André Lászlóné (Makádi Klára)         | 2015.10.27. Táncsics út 36. (77 éves)   |
| 4.  | Szmatana Józsefné (Lintner Éva)       | 2015.10.27. Magyar út 41. (50 éves)     |
| 5.  | Farkas János                          | 2015.10.30. Mátra út 19. (75 éves)      |
| 6.  | Paulusz József                        | 2015.10.31. Bajcsy-Zs. út 77. (71 éves) |
| 7.  | Csábi Zoltán Ferenc                   | 2015.11.04. Kossuth út 93. (73 éves)    |
| 8.  | Kovács Vilmosné (Kiss Marcella)       | 2015.11.13. Ecsédi út 47. (72 éves)     |
| 9.  | Mészáros Jánosné (Dencs Anna Mária)   | 2015.11.14. Szabadság tér 19. (77 éves) |
| 10. | Kulacsik Ilona                        | 2015.11.18. Kossuth út 200. (71 éves)   |
| 11. | Juhász Dávid János                    | 2015.11.18. József A. út 62. (62 éves)  |
| 12. | Czibolya Béláné (Dencs Ilona Piroska) | 2015.12.16. Ady Endre út 39. (76 éves)  |
| 13. | Mészáros Endre                        | 2015.12.19. József A. út 111. (63 éves) |
| 14. | Soltész Gábor                         | 2015.12.22. Csillag út 18. (79 éves)    |
| 15. | Simon László                          | 2015.12.26. Iskola út 7. (80 éves)      |
| 16. | Tiliczki Tihamér                      | 2015.12.30. Hunyadi út 54. (74 éves)    |



**Részvétünket fejezzük ki a hozzátartozóknak!**

## Kézmosás öt lépésben

Az UNICEF adatai szerint a fejlődő országokban évente hárommillió gyerek hal meg olyan fertőzésekben, melyek kézmosással megelőzhetőek lennének. Érdekes adat, hogy kezünk egy négyzetméternyi területén tízmillió baktérium nyüzsög, melyek számát alapos, szappanos mosással lehet csökkenteni. Az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat (ÁNTSZ) éppen ezért összeírta a helyes kézmosás öt fontos lépését.

| 1.   | 2.   | 3.   | 4.                                       | 5.  |
|--|--|--|--|---|
| Nedvesítsük meg a kezünket, használjunk meleg vizet. | Szappanozzuk be a kezünket. Ehhez megfelel a közönséges, nem antibakteriális szappan is. | Dörzsöljük át a kezünket legalább 20 másodpercig. Mossuk meg a tenyeret, a kézfejet, a csuklót, az ujjak közét és a köröm alatti részt is. | Öblítsük le a kezünket bő, folyó vízzel. | A kézmosást követően kerüljük a közös törülközőket, részesítsük előnyben a papírtörülőt, vagy a falra szerelt kézzárítót. |

## Zene füleinknek

A fülzúgás, fülcsengés nem önálló betegség, akkor beszélünk róla, amikor olyan hangot hallunk, amely nem külső hangforrásból ered, vagyis nem valós hang. Az elméletek szerint a fülzúgáshoz a hallókéregben kialakuló hibás idegsejt aktiválódása vezet. A kiváltó okok megszüntethetőek, azonban ezek sokfélék lehetnek, éppen ezért kezelése mindenképpen szakorvost igényel.

A fül-orr-gégész szakorvos a hallójáratot és a dobhártyát ellenőrzi, a kivizsgálásban az ideggyógyász, a szemész, a reumatológus és a belgyógyász szakértelmére is szükség lehet. Sok esetben a fülzsír eltávolítása megszünteti a fülzúgást, éppen ezért a helyes fültisztítás döntő jelentőségű. A nyaki erek vizsgálata is rámutathat az esetleges okra, amely lehet érelmeszesedés vagy vérnyomásprobléma. Erős gyanú esetén a szakorvos javasolhatja a nyaki ultrahangvizsgálat, vagy egyéb képalkotó diag-

nosztika elvégzését is. Fontos tudni, hogy az egészséges életmód, a középfül és a felső légutak gyulladásainak elkerülése szintén a megelőzésben elengedhetetlen.

## Vérnyomásunk az egekben

A magas vérnyomás sokáig nem okoz tüneteket, azonban az elhanyagolt betegség számos szerv károsodását okozhatja. Magas vérnyomásról akkor beszélünk, ha nyugalmi állapotban, nem szélsőséges hőmérsékleti viszonyok között, különböző napokon végzett, legalább két, inkább három mérés átlaga nagyobb, mint

140/90 Hgmm. Fontos, hogy minél korábban felismerjük a betegséget, hiszen az időben elkezdett terápiával megelőzhetjük a szövődmények kialakulását. Rendszeresen ellenőriztessük vérnyomásunkat, mindemellett a kisebb panaszokat sem érdemes félvállról venni. Intő jel lehet a reggeli fejfájás, a tompa tarkótáji, halántéktáji lüktetés, amely lehajlás esetén fokozódik. Gondolhatunk magas vérnyomásra akkor is, ha romlik a koncentrációképességünk és az egyensúlyérzékünk, szívünk visszatérően túl szaporán dobog, vagy gyakran panaszkodunk tompa mellkasi nyomásra, ok nélküli izzadásra, illetve múltó látászavarra.

*Hort Nagyközség Önkormányzata*

IV. Béla király idejéből, az 1250-es évekből fennmaradt latin szövegű levél alapján tudjuk, hogy Hort már 766 évvel ezelőtt is létezett. Mi, a mai Hortiak, felelősséget érzünk környezetünkért, ahol mindennapjainkat éljük, őrizzük hagyományainkat, értékeinket, amiket örököltünk és amit nem kevés munkával teremtettünk meg magunknak azért, hogy az itt élő emberek jól érezzék magukat és hosszú távra tervezzék életüket településünkön. Mi itt élünk, itt járnak iskolába gyermekeink, itt töltjük el szabadidőnk jelentős részét, sokan itt dolgozunk és itt szeretnénk boldogulni, ahogyan elődeink is.

Az Önkormányzat arra törekszik, hogy a helyi lakosság számá-

ra minél több életminőség javító beruházás valósuljon meg. A hazai uniós források 60%-a gazdaságfejlesztésre, így a települések versenyképességének növelésére is szolgál. Többek között munkahelyteremtés, bölcsőde építés, intézményi felújítások, útépités, településkép átalakítás és más fontos beruházások, melyek a lakosság érdekeit szolgálják.

2015-ben is eredményes évet zárt az Önkormányzat, a pénzügyi mérleg ismét pozitív. A település működőképessége biztosított. A jövőben is igénybe kívánjuk venni mindazokat a pályázati lehetőségeket, amelyekkel Hort nagyközség fejlődése folytatható. A következő évekre erőteljesen ez lesz a jellemző. Folyamatos munka

zajlik azért, hogy a Hortiak még jobban érezzék magukat otthonukban. Minden esélyünk megvan arra, hogy nagyközségünk továbbfejlődjön, mert van elképzelésünk arról, hogy milyen világot akarunk építeni Horton.

*Kerek Oszkár polgármester*

### Jelzőkapcsoló

A mozgásukban korlátozott embereknek az Önkormányzat a Polgármesteri Hivatal bejárati lépcsője melletti falára jelzőkapcsolót helyezett el. A jelzésre a hivatal munkatársai segítséget nyújtanak az épületbe való bejutáshoz.

### Műszaki vizsga

A bürokráciacsökkentés miatt január 1-je óta nem tesznek a rendszámokra a környezetvédelmi megfelelést jelölő plakettet, és az új műszaki vizsga érvényességét tanúsító körcímké is megszűnt, a műszaki vizsga díjak nem változtak. A plakettet és a címkét a vizsgabiztos távolítja el a következő műszaki vizsgálat alkalmával, az üzemben tartóknak semmi teendőjük nincsen. A plakett megszűnése nem jelenti azt, hogy a jövőben ne sorolnák környezetvédelmi osztályba a járműveket; a besorolás továbbra is szerepel a forgalmi engedélyben – hívja fel a figyelmet a Nemzeti Közlekedési Hatóság. További változás, hogy a közúti közlekedési szolgáltatást nem végző személygépkocsik, a különleges felépítménnyel nem rendelkező kistehergépkocsik, valamint egyes pótkocsik időszakos műszaki vizsgálatát ezentúl csak külső, nem hatósági állomáson végezhető el.

### Óvodai hírek

November hónapban munkadélutánokon ajándéktárgyakat készítettünk az óvoda dolgozói és a szülők segítségével.

Az ajándéktárgyak anyagköltségét a fenntartó önkormányzat finanszírozta.

Az elkészült egyedi karácsonyi dísz tárgyakat adventi vásár keretében szülők árusították.

A bevétel alapítványunk számlájára kerül, melyből az óvodásainknak mozgásfejlesztéshez szükséges eszközöket vásárolunk. Köszönöm minden kollé-

gának és szülőnek, az adventi vásár sikeres lebonyolítását.

Decemberben, a karácsonyi ünnepkörhöz kapcsolódva Mikulás ünnepséget tartottunk, ahol a Mikulás „személyesen” látogatta meg az óvodásokat a gyermekek örömeire.

Karácsonyi ünnepségünkön a nagycsoportosaink pástortájkot adtak elő.

Az óvodai csoportok karácsonyfái alá 200.000 Ft értékben a fenntartó önkormányzatnak köszönhetően játékok kerültek,

az elmúlt évekhez hasonlóan. A Mindenki Karácsonyán a nagycsoportosok szórakoztatták a népes közönséget, ahol újra előadták a zenés hangulati elemekkel tarkított pástortájkukat.

Az óvodapedagógusok énekarával karácsonyi dalokkal igyekeztünk széppé tenni a Mindenki Karácsonya ünnepséget.

*Kerekné Aradi Tünde óvodavezető*

## Rendezvénynaptár 2016

JANUÁR  
29.  
30.

Iskolai  
farsang

FEBRUÁR  
6.

Óvodai  
farsang

FEBRUÁR  
18.

Nyugdíjas  
farsang

FEBRUÁR  
25.

A Kommunizmus áldo-  
zatainak emléknapja

MÁRCIUS  
11.

Koszorúzás az 1848-49-es  
szabadságharc emlékére

MÁRCIUS  
31.

Tavaszi  
hadjárat

MÁJUS  
1.

Majális

MÁJUS  
21.

Megyei  
Tűzoltó verseny

JÚNIUS  
5.

Hősök napja

JÚNIUS  
25.

X. Ifjúsági nap és  
autós találkozó

AUGUSZTUS  
20.

Kenyérszentelés

SZEPTEMBER  
3.

Őszköszöntő

OKTOBER  
1.

Idősek világnapja

OKTOBER  
21.

Koszorúzás az 1956-os  
szabadságharc emlékére

DECEMBER  
16.

Mindenki karácsonya

A programváltozás jogát fenntartjuk.

## Nagyközségünk legfiatalabb lakosai



**Gimesi Zente és Gimesi Zalán**

Születtek: 2015.11.02  
Anyjuk: Kerek Evelin



**Jánosi Szofi Márta**

Született: 2015.11.11  
Anyja: Visnyei Beáta



**Juhász Gergely**

Született: 2015.11.11  
Anyja: Szűcs Gabriella

**Gratulálunk  
a gyermekek  
szüleinek!**



**Kokovai Korina**

Született: 2015.12.05  
Anyja: Kismárton Krisztina